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  ٢٠١٦ كاملةثانوي عام  ٣المنهج  مسائل 
  ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١الدكتور محمد رزق:  اعداد

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

                                                          
                                                               

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 الثانيمسائل الباب 

جѧم مѧن ثѧانى أكسѧید      ٣٢ما عدد جزیئات   -٢
                  [S = 32, O = 16]. الكبریت

   

  كتلة المول الواحد ÷كتلة المادة = عدد المولات 
  مول ٠.٥) =  ٢×١٦+٣٢( ÷ ٣٢=      

  ١٠٢٣× ٦.٠٢×عدد المولات= عدد الجزیئات 
 جزي١٠٢٣×٣.٠١=  ١٠٢٣× ٦.٠٢× ٠.٥= 

                      ذرة الكربѧѧѧѧѧѧѧѧون؟ ٢٢ ١٠×  ٣مѧѧѧѧѧѧѧѧا كتلѧѧѧѧѧѧѧѧة    -٣
  [C = 12]                           الكتلة الذریة

                     

  )١٠٢٣× ٦.٠٢(÷عدد الذرات = عدد المولات 
  مول ٠.٠٤٩=  ١٠٢٣× ٦.٠٢÷ ٢٢ ١٠×  ٣= 

  كتلة المول الواحد ×عدد المولات = كتلة المادة 
            =٠.٥٩٨٠=  ١٢ ×  ٠.٠٤٩ g  

 

عدد أیونات الكلورید الناتجھ عند  احسب  - ٦
 NaCl جم من كلورید الصودیوم ٢٩.٢٥إذابة 

[Na = 23, Cl = 35.5]  

NaCL   Na + CL 
  الكتلھ                            عدد الایونات

  جم ٢٩.٢٥س                                     
  جم ٥٨.٥ایون               ١٠٢٣× ٦.٠٢×١

 ایون ١٠٢٣× ٣= س 
 

أحد ملوثات  COأول أكسید الكربون   - ٤
إحسب حجم ، الھواء ینتج من إحتراق الوقود 

   جزي منھ  ٢٣١٠×    ٦,٠٢الغاز  الموجود فى 

  )١٠٢٣× ٦.٠٢(÷عدد الجزیئات = عدد المولات 
  مول ١) = ١٠٢٣× ٦.٠٢(÷)١٠٢٣× ٦.٠٢(= 

  ٢٢.٤ ×  عدد المولات=  حجم الغاز
              =٢٢.٤  × ١ = L  ٢٢.٤  

 
 احسب عدد المولات من الأیونات التى   - ٥

جم من كبریتات الصودیوم  ٧.١تنتج من ذوبان 
  [Na = 23, S = 32, O = 16]فى الماء 

                    

Na2SO4   2Na + SO4
-2 

  الكتلھ                            عدد المولات
  جم ٧.١              س                    

  جم ١٤٢            مول                  ٣
 مول ٠.١٥= س 

احسب كتلة كربونات الكالسیوم اللازمة لإنتاج   -٧
عند التفاعل مع حمض  CO2لتر من غاز  ١١.٢

 [Ca = 40, O = 16, C = 12]الھیدروكلوریك   
                   

CaCO3 + 2HCl       CaCl2 + H2O + CO2 
  كتلة                                      الحجم
  لتر                              س جرام  ١١.٢
جرام               ١٠٠لتر                             ٢٢.٤

 جرام ٥٠= س

احسب بوحدة المتر طول الخط الناتج عن  - ١
منھ   ٠.١٢gرصف ذرات الكربون الموجود في 

قطر الذرة الواحدة علي مقیاس  اذا علمت ان
 )0.7nm                      )C=12النانو 

  كتلة المول الواحد ÷كتلة المادة = عددمولات الكربون 
  مول ٠.٠١=  ١٢ ÷ ٠.١٢=            

  ١٠٢٣× ٦.٠٢×عدد المولات= عدد ذرات الكربون 
 جزي١٠٢١×٦.٠٢=  ١٠٢٣× ٦.٠٢× ٠.٠١= 

  قطر الذرة متر ×عدد الذرات = الطول بالمتر 
 متر ١٠١٢×٤.٢١٤= ٩-١٠×0.7×١٠٢١×٦.٠٢= 
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غاز الأمونیا الناتج عندما یتحد حجم احسب  - ٨
من غاز النیتروجین مع كمیة كافیة  لتر ١١.٢

.القیاسیةالظروف من الھیدروجین تحت  

N2 + 3H2   2NH3 
  حجم                               حجم       

  لتر   ١١.٢س لتر                               
لتر                             ٢٢.٤لتر                           ٢×٢٢.٤

 لتر ٢٢.٤= س

یسѧѧتخدم  3CO2(Li(مركѧѧب كربونѧѧات اللیثیѧѧوم   -٩
عنصѧѧѧر  كتلѧѧѧةفѧѧѧى عѧѧѧلاج حѧѧѧالات الاكتئѧѧѧاب احسѧѧѧب  

  من كربونات اللیثیوم جم ١اللیثیوم فى 
 [Li = 7, C = 12, O = 16]  

.
  3CO2Liكربونات اللیثیوم             2Liاللیثیوم  

  كتلة                               كتلة       
جم                            ١س جم                                 

  جم ٧٤جم                           ٢×٧
 جم   ٠.١٨٩= س 

د                                       . ض .إحسب  كثافة غاز  الأكسجین فى م  -٠١
 )O = 16   (  

الحجم الجزیئي÷ O2 الكتلة الجزیئیة= الكثافة  
  .لتر/ جم   ١.٤٣=   ٢٢,٤÷  ٣٢=          

  لتر   ٠,٢٥=  ١٠٠٠÷  ٢٥٠= الحجم باللتر  
) +  ١×٢= (  H2SO4الكتلة المول الواحد 

  .جم  ٩٨)   =  ١٦× ٤) + ( ٣٢×١(
) كتلة المول الواحد×الحجم باللتر(÷ كتلة المادة= التركیز

  لتر / مول  ٠.٥) =  ٩٨×  ٠.٢٥( ÷ ١٢.٢٥=
 

لتر  لمحلول حمض / إحسب التركیز  بالمول  -١١
 ١٢,٢٥مللیلتر منھ على  ٢٥٠الكبریتیك یحتوى على 

  )   H=1 , S=32 , O=16(جم  من الحمض الخالص 
  

جم من كلورید الصودیوم وكربونات  ٩٠خلیط كتلة   - ١٣
احسب كتلة  %  ٤٠ونسبة كلورید الصودیوم  الصودیوم  

 .كلورید الصودیوم وكربونات الصودیوم في المخلوط 

  كتلة المخلوط ×) ١٠٠ ÷رقم النسبة = ( كتلة المركب
  جم ٣٦= ٩٠ ×) ١٠٠÷٤٠= (كتلة كلورید الصودیوم

  جم   ٥٤=٣٦  -  ٩٠=  كتلة كربونات الصودیوم 

جم من عینة من كربونات  ٥,٢٦٣سخن    -١٤
الكالسیوم الغیر النقى فتبقى بعد التسخین الشدید 

  إحسب النسبة المئویة للشوائب فى العینة ،جم  ٣,٠٦٣

جم من غاز ثانى أكسید الكربون   ٢,٧٥لدیك   -١٢
  ))  C = 12  , O = 16:(( إوجد الأتى ، 

 .حجم غاز  ثانى أكسید الكربون  .١
 عدد جزیئات الغاز الموجودة فى ھذة الكتلة  .٢
 .كثافة الغاز فى الظروف القیاسیة  .٣

جم   ٤٤) =١٦×٢+ (١٢= CO2الكتلة الجزیئیة لـ
= الكتلة الجزیئیة ÷ كتلة المادة =  عدد المولات
  مول  ٠,٠٦٢٥=   ٤٤÷   ٢,٧٥

  ٢٢,٤× عدد المولات = حجم الغاز  .١
 .لتراً  ١,٤=   ٢٢,٤×  ٠,٠٦٢٥=    

 عدد أفوجادروا× عدد المولات = عدد الجزیئات  .٢
 جزئ  ٢٣١٠×  ٣,٧٦٢٥= ٢٣١٠×  ٦,٠٢×  ٠,٠٦٢٥=   
الجزیئى   الحجم ÷ الكتلة الجزیئیة = الكثافة   .٣

 لتراً / جم   ١,٩٦٤=   ٢٢,٤÷   ٤٤=  
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  محمد رزق معلم الكیمیاء. اعداد د

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

مللیلتѧѧѧѧر مѧѧѧѧن محلѧѧѧѧول   ٢٥أجریѧѧѧѧت معѧѧѧѧایرة    -١٥
باسѧѧتخدام حمѧѧض  NaOHھیدروكسѧѧید الصѧѧودیوم 

HCl ٢١مولارى وعند تمام التفاعل استھلك  ٠.١ 
 NaOHمللیلتѧѧѧѧر مѧѧѧѧѧن الحمѧѧѧѧض احسѧѧѧѧѧب تركیѧѧѧѧѧز   

  )الصودا الكاویة(

  الحـــــــــــــــــــــــــــــل
NaOH + HCl  NaCl + H2O 

 
= 

  
M2  =      =لتر/مول ٠.٠٨٤  

 

٢٥  ×M2 
١  

٠.١×  ٢١ 
١  

٠.١×  ٢١ 
٢٥  

مخلوط من مادة صلبة یحتوى على ھیدروكسید   -١٦
جرام  ٠.١لزم لمعایرة . الصودیوم وكلورید الصودیوم

مولارى  ٠.١مللیلتر من  ١٠منھ حتى تمام التفاعل 
الصودیوم ھیدروكسید احسب نسبة . حمض ھیدروكلوریك

أوجѧѧѧد كتلѧѧѧة الكلѧѧѧور التѧѧѧى تنѧѧѧتج بالتحلیѧѧѧل       -١٧
  جم من كلورید الصودیوم ٢٠٠الكھربى لـ 

[Na = 23, Cl = 35.5] 
. 

احسѧѧب عѧѧدد جزیئѧѧات بخѧѧار المѧѧاء الناتجѧѧة    -٨١
جѧѧم ھیѧѧدروجین مѧѧع وفѧѧرة مѧѧن     ٠.١مѧѧن تفاعѧѧل  

                    [H = 1, O = 16]. الأكسجین
                                                  

١٩-  یحتوي خام اكسید الحدید علي ٣٠% من 
كم طن من الخام. اكسید الحدید   

 [Fe = 56, O = 16] یلزم لانتاج طن واحد  
Fe                     من الحدید O  

جرام من خام الماجنیتیت  ٠.٥عند أكسدة   -٢٠
Fe3O4  لیتحول إلى أكسید حدیدIII  ٠.٤١١نتج 
احسب النسبة المئویة للأكسید  Fe2O3جم من 
  [Fe = 56, O = 16] .فى الخام Fe3O4الأسود 

 

٢١- إذا كانت كتلة عینة  من كلورید الباریوم 
وسخنت تسخیناً شدیداً إلى  جم٢.٦٩٠٣ المتھدرت 

جم احسب النسبة  ٢.٢٩٢٣أن ثبتت كتلتھا فوجدت 
   المئویة لماء التبلر من الكلورید المتھدرت ثم أوجد

 عدد جزیئات ماء التبلر وصیغتھ الجزیئیة
 [O = 16, H = 1, Cl = 35.5, Ba = 137]               

. 
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أكتب الصیغة الكیمیائیة لبلورات كلورید  -٢٢
)                                                                                        Fe = 56 , Cl = 35.5(من المعلومات الأتیة   IIIالحدید 

فѧѧي .  ( جѧѧم  ٩,٣٧٥= كتلѧѧة زجاجѧѧة الѧѧوزن فارغѧѧة 
بعض الكتب ممكن یكتѧب جفنѧھ او بوتقѧة او زجاجѧة     
فارغѧѧѧѧھ یبقѧѧѧѧѧا لازم نطرحھѧѧѧѧا مѧѧѧѧѧن المѧѧѧѧادة الجافѧѧѧѧѧھ    

كتلѧѧة الزجاجѧѧة وبھѧѧا    ) والمتھدرتѧѧھ ونشѧѧتغل عѧѧادي  
  .جم  ١٠,٧٢٧٥= كلورید الحدید المتھدرت 

  جم  ١٠.١٨٧٥= كتلة الزجاجة بعد التسخین 

 

جم مѧن كلوریѧد الصѧودیوم غیѧر النقѧى فѧى        ٢إذیب  -٢٣
المѧѧاء و أضѧѧیف الیѧѧھ  وفѧѧرة مѧѧن نتѧѧرات الفضѧѧة فترسѧѧب   

  .كلورید الفضة  ٤.٦٢٨
نسѧѧѧبة  -٢.  كتلѧѧѧة كلوریѧѧѧد الصѧѧѧودیوم     -١:    إحسѧѧѧب 

  نسبة الكلور فى العینة    -٣الكلور فى كلورید الفضة   
  .الصودیوم   نسبة الكلور  فى كلورید -٤    

   (  Ag = 108  , Na = 23  , Cl = 35.5      ) 
  

 الثانيالباب مسائل دليل التقويم 

  .ما كتلة مول من ذرات الكربون بالجرام     ) ١( 
  ما ھى الكتلة الذریة  للكربون بالجرام    ) ٢( 
الكربون و الكبریت اللازمة    كم عدد مولات  ) ٣( 

  ) CS2( مول من ثانى كبریتید الكربون  ١لتكوین 
  بالجرامات    4SO2Hمول من حمض  ٠.٥ما كتلة   ) ٤( 
جم      ٣.٦كم عدد مولات الماء التى تقدر كتلتھا بـ  ) ٥( 
مول  من نترات   ٠.٢٥فى )    N(  كم عدد ذرات   ٦( 

  محمد رزق/ اعداد د      Ca(NO3)2الكالسیوم  
التى  6O12H6C كم عدد مولات الجلوكوز     ) ٧( 

  محمد رزق/ اعداد د جم     ٥٤٠تقدر   كتلتھا بـ   
     3NaHCO مول من  ٦.٥ما كتلة  ) ٨( 
فى   2CO  مول من غاز   ٥احسب حجم  ) ٩( 

  محمد رزق معلم الكیمیاء. اعداد د الظروف القیاسیة 
عند الظروف القیاسیة  2CO جم من غاز ٤.٤ما حجم  )١٠(
  احسب كتلة ذرة واحدة من الكالسیوم    )١١(
  4SO2Na ما عدد الجرامات الناتجة من اذابة  )١٢(

مل   ٣٥٠مولر  و حجمھ   ٠.٥لتحضیر محلول منھ قوتھ 
احسب مولاریة محلول حمض الأسكوربیك  )١٣(

C6H8O6   فى كمیة من جم   ١.٨المحضر بإذابة
  مل      ١٢٥الماء لتكوین محلول حجمة 

احسب كتلة كربونات الصودیوم اللازمة لتحضیر  )١٤(
  مولر    ٠.٤محلول مائى منھا تركیزه 

احسب تركیز محلول حجمھ لتر واحد و مذاب فیھ  )١٥(
    NaOHجم من ھیدروكسید الصودیوم  ٨

  لقیاسیةاحسب كثافة غاز النیتروجین عند الظروف ا )١٦(
  لتر  /  جم    ١.٢٥احسب الكتلة الجزیئیة لغاز كثافتھ  )١٧(
عند الظروف القیاسیة ) ب ( و )  ا ( كثافة غازین  )١٨(

لتر   على /  جم    ٠.٠٨٩،  لتر  / جم    ٣.١٧ھما 
احسب الكتلة الجزیئیة لكل غاز و اذا امكنك ، التوالى 

  استنتج الصیغة الكیمیائیة لكل غاز    
الموجودة فى )   H+ ( كم عدد أیونات الھیدروجین  )١٩(

  ؟؟ و ما ھى كتلة الأیونات     HClمول من حمض 
 ٣٩احسب عدد ایونات الكلورید الناتجة من اذابة  )٢٠(

  فى الماء       NaClجم من 
محلول  احسب عدد الأیونات الكلى الناتج من فى )٢١(

جم من كبریتات  ١٧.٤لتر  و یحتوى على  ٠.٥حجمھ 
  )        K2SO4(  بوتاسیوم   

احسب عدد مولات الأیونات التى تنتج من ذوبان  )٢٢(
 فى الماء)  KNO3(  جم  من نترات البوتاسیوم   ٢٠.٢
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احسب التركیز المولارى لجمیع الأیونات الموجѧودة     ) ٢٣( 
  مولر   ٠.٠٢٥الكالسیوم  قوتھ  فى  محلول مائى من نترات

احسѧѧѧѧب حجѧѧѧѧم غѧѧѧѧاز الأكسѧѧѧѧجین عنѧѧѧѧد الظѧѧѧѧروف    ) ٢٤( 
جم    ٤٢.٦القیاسیة المتصاعدة من التفكك  الحرارى لـ   

الѧذى یتفكѧك الѧى    )    NaClO3( من كلورات الصѧودیوم  
  كلورید الصودیوم و غاز الأكسجین     

 )٢٥ (  
C6H12O6  

مادة   4O8H6C2H  یعتبر حمض الأدیبك     ) ٢٦( 
خام فى صناعة النیلون ، و یحضر ھذا الحمض 

 :   C6H12بأكسدة سیكلو ھكسان 
2C6H12  +  5O2               2H2C6H8O4  +  2H2O 

 محمد رزق/ اعداد د
جم  ٢٥التفاعلات السابقة استھلك  فى احدى  - أ

احسب كتلة حامض ، من السیكلو ھكسان تماما 
 .الأدیبك الناتج نظریاً ؟؟

اذا علمت ان الناتج الفعلى من حامض الأدیبك   - ب
ما ھى ، جم    ٣٣.٥فى التفاعل السابق ھو 

 .النسبة المئویة للناتج   ؟؟
  احسب عدد اللترات من غاز الأمونیوم    ) ٢٧( 
  )NH3  ( عند الظروف القیاسیة اللازمة لتحضیر

    SO4 (NH4) 2جم من كبریتات الأمونیوم    ١٣٢
2NH3  + H2SO4                   (NH4)2SO4

   AgCl( احسب عѧدد مѧولات كلوریѧد  الفضѧة         ) ٢٨( 
جѧѧѧم  كلوریѧѧѧد صѧѧѧودیوم    ٥.٨٥المترسѧѧѧبة مѧѧѧن تفاعѧѧѧل  ) 

NaCl     الفضة   جم  من نترات ١٧مع )AgNO3     (
احسب عѧدد لتѧرات غѧاز الھیѧدروجین عنѧد          ) ٢٩(   

جѧم  مѧن    ٦.٥٤الظروف القیاسیة الناتجة من تفاعѧل  
         HClزائدة من حمض الھیدروكلوریك  الزنك مع كمیة

  احسب عدد مولات كربونات الكالسیوم  ) ٣٠ (
 )CaCO3  ( ك     ٦.٥٤الناتجة ن تفاعلѧن الزنѧم مѧج

حمѧѧѧض الھیѧѧѧدروكلوریك المخفѧѧѧف   مѧѧѧع كمیѧѧѧة زائѧѧѧدة مѧѧѧن  
)HCl      (  

  تخدم كلورید الكالسیوم الامائى سی    ) ٣١( 
 )CaCl2   (   اتѧѧѧѧى المجففѧѧѧѧاء فѧѧѧѧة للمѧѧѧѧادة نازعѧѧѧѧكم

اخذت عینة من كلورید الكالسѧیوم المѧائى   . المعملیة  
جم   ١.٤٧ھا كتلت)    CaCl2 . x H2O(المتھدرت 

من احدى المجففات المعملیة و سخنت تشخیناً شدیدا 
احسѧب عѧدد   . جѧم      ١.١١الى ان ثبتѧت كتلتھѧا عنѧد    

جزیئѧѧات مѧѧاء التبلѧѧر فѧѧى العینѧѧة و اسѧѧتنتج صѧѧѧیغتھا       
  محمد رزق معلم الكیمیاء . اعداد د  الجزیئیة 

   
  

 الثالثمسائل الباب 

  أكتب قانون ثابت الإتزان للتفاعل الإنعكاسى   - ٢
CuO(S)  + H2(g)  Cu(s)  +  H2O(g)  

  
 

 

٣ -   
H2 + I2       2HI 

یودید إذا علمت أن تركیزات الیود و الھیدروجین و 
    0.221الھیدروجین عند الإتزان ھى على الترتیب  

  .لتر / مول    1.563،   0.221،  

 

 

  حدد نوع التفاعلات الأتیة مع ذكر السبب : س   -١
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٤ -   
H2 + cI2       2HcI 

و الھیدروجین و  الكلورإذا علمت أن تركیزات 
الھیدروجین عند الإتزان ھى على الترتیب   كلورید

  .لتر / مول    1.563،   0.221،      0.221

 

  

  للتفاعل الإنعكاسى الأتى    إحسب قیمة ثابت  الإتزان  -٥
N2O4(g)       2NO2(g   

  إذا علمت أن الضغوط الجزیئیة لمواد التفاعل ھى  كما یلى 
N2O4 = 0.213   ,  NO2  = 0.0032     

 

  : التفاعل  الإنعكاسى الأتى فى حالة إتزان   -٦
2CO (g) +  O2(g)    2CO2(g) + Heat  

    ,  زیادة تركیز غاز ثانى اكسید الكربون  إذا رغبت فى
أذكر تأثیر  زیادة أو نقصان العوامل التالیة لتحقیق ھذه 

 O2(g)تركیز   -٣. درجة الحرارة  -٢.  الضغط . الرغبة 
  

 

  : الضغط : أولاُ 
    + Heat 2CO (g) +  O2(g)   2CO2(g)  
  مول ٣مول                             ٢   
  بزیادة الضغط یقل الحجم و یسیر التفاعل فى الإتجاه

 . الطردى  و یزید تركیز غاز ثانى أكسید الكربون
  : درجة الحرارة : .ثانیاُ 

و عند ) فى النواتج  Heat( التفاعل طارد للحرارة 
نقص درجة الحرارة یسیر التفاعل فى الإتجاه 
 .الطردى  و یزید تركیز غاز ثانى أكسید الكربون 

  :   O2(g)تركیز  غاز : . الثً  ث
یزید تركیز   O2(g)عند زیادة  تركیز غاز  

المتفاعلات و یقل تركیز النواتج وتبعا لقاعده 
لوشاتلیة   یسیر التفاعل فى الإتجاه الطردى  و 

 .یزید تركیز غاز ثانى أكسید الكربون 

 

 .العامل الحفاز لا یؤثر على وضع الإتزان .١
یزید من سرعة التفاعل الطردى و : سرعة التفاعل  .٢

 محمد رزق/ اعداد د                .العكسى معاً 
  یزید من إنتاج غاز كلورید الھیدروجین   .٣

 

  :فى التفاعل الإنعكاسى الأتى       - 7
H2(g)  +   I2(g)  2HCl (g)  

  أذكر أثر إستخدام عامل حفاز فى التفاعل السابق على 
  .وضع الإتزان  .١
  .سرعة التفاعل  .٢
 . HCl (g)إنتاج غاز كلورید الھیدروجین   .٣

  

 

  .لتر  / مول   ٠.٢) =   C( التركیز 
    ٠.٣٣=       ١٠٠÷   ٣٣)  =   α( درجة التفكك 

  C ×α2    =  Ka   
   Ka  =   ( 0.33 ) 2  x  0.2   =  0.02178 

٨- 


  
  

فى محلول إحسب درجة تأین حمض عضوى  - ٩
مولر إذا علمت أن ثابت  ٠.٠٠٢لھ یحتوى على 

  ) ٦-١٠×  ٨.٨( تأین ھذا الحمض  
  

إحسب درجة تأین حمض عضوى فى  -١٠
مولر إذا علمت  ٠.٠٠٢محلول لھ یحتوى على 

  ) ٦-١٠×  ٨.٨( أن ثابت تأین ھذا الحمض  
  

١١- ما ھو التركیز المولارى لمحلول حمض
م   ٢٥عند درجة %  ٣.٧٢درجة تأینھ  البنزویك

    ٥- ١٠×  ٦.٨٦، علماً بأن ثابت تأینھ ھى  
  

مولر     ٠.٠٣٧٢=     ١٠٠÷  ٣.٧٢=  درجة التأین  
    ،Ka     =٥-١٠×  ٦.٨٦  

  C ×α2    =  Ka   
C   ×    6.86 X 10-5 =  ( 0.0372)2   

C  =٠.٠٤٩٥=  ٢)٠.٠٣٧٢(÷ ٥-١٠×  ٦.٨٦ 
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) الھیدرونیوم ( تركیز أیون الھیدروجین  إحسب -١٢
مولر من حمض الھیدروسیانیك  ٠.١فى محلول تركیزه 

- ١٠×  ٧.٢م علماً بأن ثابت الإتزان لھ ٢٥عند درجة 

١٠       

 

إذا  كانت درجة تفكك حمѧض عضѧوى ضѧعیف     -١٣
     ٠.٢فѧѧѧى محلѧѧѧول تركیѧѧѧزه  % ٣أحѧѧѧادى البروتѧѧѧون   

لھذا الحمѧض    Kaثابت التأین  ، إحسب  لتر / مول 

فى أى حمض قوى مثل حمض الھیدروكلوریك یكون 
  .تركیز الحمض یساوى  تركیز أیون الھیدروجین  

  لتر/ مول  ٠.٠٠٣=  أى أن تركیز أیون الھیدروجین  

  

مѧѧѧا ھѧѧѧو التركیѧѧѧز المѧѧѧولارى لمحلѧѧѧول حمѧѧѧض      -١٤
م  ،  ٢٥عند درجة  مولر  ٣.٢عضوى  درجة تأینھ 

    ٢-١٠×  ٢.٥٦علماً بأن ثابت تأینھ ھى  
                                 

إحسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧب قیمѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧة الأس الھیѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧدروجینى و  -١٥
الھیدروكسѧѧѧѧیلى لمحلѧѧѧѧول حمѧѧѧѧض  الھیѧѧѧѧدروكلوریك 

    لتر/ مول    ٠.٠٠٣تركیز ه   
                                 

یساوى تركیز أیون الھیدروكسیل   هقوى یكون تركیز أى قلوى
  .لتر / مول  ٠.٠١=  أى أن تركیز أیون الھیدروكسیل 

احسب قیمѧة الأس الھیѧدروجینى و الھیدروكسѧیلى     -١٦
  لتر  / مول    ٠.٠١ھیدروكسید  الصودیوم  تركیز ه   ل

                                 

  
  

المعادلة الأتیة توضح تأین حمض ضعیف و      -١٨
مولر   فى  ٠.٥=    cھو حمض الخلیك  تركیزه 

  :محلولھ المائى  
CH3COOH(aq)   + H2O(l)   H3O+

(aq)   + CH3COO-
(aq)  

   ٥-١٠×  ١.٨=    Kaفإذا علمت أن ثابت تأین الحمض  
  :، إحسب الأتى 

 .درجة التأین للحمض  -١
 . تركیز أیون الھیدرونیوم  فى محلول الحمض   -٢
 .الرقم الھیدروجینى لمحلول الحمض  -٣
 .الرقم الھیدروكسیلى  -٤

 

  :درجة التأین  .١
  C ×α2    =  Ka   

٠.٥   ×    =   α2٥- ١٠×  ١.٨     

   α         =٠.٥÷       ٥- ١٠×  ١.٨  
α     =لتر  / مول    ٠.٠٠٦.  

 تركیز أیون الھیدرونیوم  فى محلول الحمض   .٢
  Ca ×α          ]   =H3O+[  

0.5 ×0.006          ]   =H3O+[  
      ]H3O+  =  [لتر   / مول    ٠.٠٠٣.  

 .لمحلول الحمض  الرقم الھیدروجینى .٣
pH  = - Log[ H3O+] 

pH  = - Log 0.003= 2.52 
 :الرقم الھیدروكسیلى  .٤

pH  + pOH   =  ١٤ 
pH  + ١٤  =   ٢.٥٢ 

pH   =  ١١.٤٧ 
  
مѧولر  و قیمѧة    ١محلول حمض الأسѧتیك تركیѧزه      -١٩
pH   درونیوم       ٣لھ تساوىѧات الھیѧز أیونѧإحسب تركی

    Kaثابت تأین  ثم إحسب
نكتب علي الالة شیفت لوج سالب          H  اليPH  خلي

 بالك لتحویل

 ١٤-١٠×   ١=  wKإذا كانت قیمѧة الحاصѧل الأیѧونى للمѧاء      -١٧
  إملأ الفراغات فى الجدول الأتى و استنتج نوع المحلول  
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NaCl           Na+   + Cl - 
H2O  H+  + OH- 

NaCl + H2O    =  Na+ + OH-  +  H+ + Cl- 

  لا یتكون حمض  الھیدروكلوریك لأنھ إلكترولیت
 .تام  التأین فى الماء 

  لا یتكون ھیدروكسید  الصودیوم  لأنھ إلكترولیت
 محمد رزق/ اعداد د   تام  التأین فى الماء

  ینشأ عن ذلك بقاء أیون الھیدروجین و أیون
الھیدروكسیل الناتجین من تأین الماء كما ھى و 

یكون المحلول متعادلاً 

 

٢٠-   

١٢-   

إذا كانت درجة ذوبѧان ھیدروكسѧید الألومنیѧوم ھѧى      -٢٢
  لتر ، إحسب  قیمة حاصل الإذابة لھ  / مول  ٦-١٠

  

Al(OH)3  Al+++  + 3OH -  
  درجة الذوبان× عدد أیوناتھ = تركیز أیون الألومنیوم  

  .مولر      ٦- ١٠×  ١=   
درجة ذوبانھ × عدد ایوناتھ = تركیز أیون الھیدروكسید  

  .مولر   ٥- ١٠×  ٣= 
3   ]OH-    ] [Al+++  [  Ksp  =    

          ]٦-١٠×  ١[   ٣]  ٦-١٠×  ٣  [  Ksp    
= Ksp    ٢٤-١٠×  ٢٧  

 

شѧѧحیح الѧѧذوبان فѧѧى المѧѧاء ، إحسѧѧب     2PbClملѧѧح  -٢٣
     ٢-١٠×١.٦حاصل الإذابة علما بأن تركیز أیون الرصاص 

PbCl2  Pb++  + 2Cl -    
  .مولر    ٢-١٠×  ١.٦= تركیز أیون الرصاص   

تركیز أیون الرصاص  ×  ٢= تركیز أیون الكلورید  
  لتر  / مول    ٠.٠٣٢=    ٢- ١٠×  ١.٦×   ٢= 

2   ]Cl-    ] [Pb++  [  Ksp  =    
          ]٢- ١٠×  ١.٦[   ٢]  ٠.٠٣٢  [  Ksp  =    

   = Ksp    ٥- ١٠×  ١.٦٣٨٤  

 

إحسب درجة ذوبان كلورید الفضة فى لتر من  -٢٤
- ١٠×  ١.٧٨الماء إذا كان حاصل الإذابة  لھ یساوى  

١٠         
AgCl  Ag+  + Cl-   

درجة ذوبان كبریتات الباریوم  فى لتر من  حسبإ -٢٥
       ٥-١٠×  ١.٦الماء إذا كان حاصل الإذابة  لھ یساوى  

. BaSO4  Ba++  + SO4
 - -  
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 الثالثالباب مسائل دليل التقويم 

 )١ (   یكون صحیحا اذا  القانون الدال على الإتزان
زن المعادلة الأتیة . كانت المعادلة الكیمیائیة موزونة 

 ثم اكتب القانون الصحیح لثابت الإتزان
: HCl  +  O2 <..........> Cl2  + H2O  

 )٢ (   احسب قیمة ثابت الإتزان للتفاعل العكسى
   N2( g) + 3H2( g)   <..........>   2NH3( g)التالى   

  :علماً بأن تركیز المواد عند الإتزان 
N2 = 1.2  , H2 = 0.8    ,   NH3  =  0.28        

:اكتب قانون ثابت الإتزان للتفاعل الإنعكاسي     ) ٣(  
CuO(s)   +   H2(g)    .....> Cu(s) +  H2O(g)  

 )٤ (  
 

Heat  +  CaCO3(s).....>  CaO(s)   +  CO2(g)     
CaCO3(s)........>  CaO(s)   +  CO2(g)  +  Heat     

 )٥ (  
    PCl5(g)    ..........>     PCl3(g)   +  Cl2( g)   

A.  ما عدد المولات المتفاعلة. 
B.   ما عدد مولات الغاز الناتجة. 
C. المعادلة  سوف یزداد بزیادة الضغط  اى من طرفى 
D.   اى من طرفى المعادلة سوف یزداد بنقصان الضغط  
 )٦ (  

 
H2  +  I2  <....................>  2HI 

 التفاعل التالى فى حالة الإتزان    ) ٧( 
2CO(g)  +  O2(g).......>   2CO2(g)  + heat  
اذا رغبت فى زیادة تركیز غاز ثانى اكسید الكربون  

الناتج من التفاعل ، اذكر تأثیر زیادة او نقص العوامل 
  :التالیة لتحقیقة ھذه الرغبة 

  درجة الحرارة    تركیز  الأكسجین   . الضغط      
 )٨ ( 

AgBr  
AgBr(s)  ................> Ag+

(aq)    + Cl-
(aq) 

 )٩ (  توضح المعادلة الأتیة الإتزان الدینامیكى الحادث
بین مادة صلبة شحیحة الذوبان فى الماء و أیوناتھا 

المفككة فى محلولھا المشبع 
Bi2S3(s)   ...............>   2Bi3+   +  3S2- 

Bi2S3 
اعداد الدكتور محمد رزق معلم الكیمیاء للثانویة العامة  

 

رج محلول یحتوى على كبریتات الباریوم     ) ١٠( 
، مع الماء النقى عند درجة   BaSO4الصلبة 
م لعدة ایام متتالیة ، اخذت عینة من  ٢٥حرارة 

و ، المحلول یومیا لتقدیر تركیز أیون الباریوم بھا 
فى المحلول )  Ba+2( بعد عدة ایام ثبتت قیمة تركیز 

 :مما یوضح ان المحلول فى حالة الإتزان التالى 
BaSO4(s) <..............>  Ba+2  + SO4

-2  

  عند الإتزان ھو    Ba+2اذا كان تركیز أیون 
  .لتر / مول   ٥- ١٠×  ١.٠٤

  .احسب قیمة حاصل الإذابة لكبریتات الباریوم   
 )١١ (  PH


 

                                      ٧- ١٠ ـ   ٣    ١٢ - ١٠ـ    ٢         ٥-  ١٠ ـ   ١
المعادلة التالیة توضح تأین حمض ضعیف و    ) ١٢( 

   )  C = 0.5تركیزه  ( ھو حمض الخلیك 
    :CH3COOH+H2O  .......>   H3O+ +  CH3COO –   

درجة تأین الحمض ، فإذا كان ثابت تأین  ھى  αحیث 
 Ka = 1.8 x 10-5الحمض  

  محمد رزق/ اعداد د :احسب كل من  
 .درجة تأین الحمض   .١
 .تركیز أیون الھیدروجین فى المحلول  .٢
  الرقم الھیدروجینى لمحلول الحمض .٣

 )١٣ (   المعادلة التالیة توضح تأین قاعدة ضعیفة و
فى )   C = 0.1تركیزه  (   ھى ھیدروكسید الأمونیوم

  محلولة المائى 
 :NH4OH    ......>   NH4

+   +  OH –                       

ھى درجة تأین القاعدة ، فإذا كان ثابت تأین   αحیث      
  Kb = 1.6 x 10-5القاعدة  

  :احسب كل من  
 .درجة تأین القاعدة   .١
 .تركیز أیون الھیدروكسیل فى المحلول  .٢
 .الھیدروكسیلى لمحلول الرقم  .٣
  محمد رزق/ اعداد د .الرقم الھیدروجینى  .٤
 )١٤ (   اذا كانت درجة ذوبان ھیدروكسید الأمونیوم ھى

  احسب قیمة حاصل الإذابة   لھ.لتر   / مول    ٦- ١٠
 )١٥ (  احسب ثابت الإتزان للتفاعل الأتى: 

N2+ 3H2.........> 2NH3  , ∆ H  =  -  92  K.J 
ضغط جو   ٢.٣كانت ضغوط الغازات ھى   اذا

  ، ضغط جو للھیدروجین   ٧.١،  للنیتروجین  
  ،  ضغط جو للنشادر   ٠.٦

اذكر التعلیق  المناسب على قیمة ثابت الإتزان ، و كیف 
  نزید من ناتج التفاعل   ؟؟  و لماذا   ؟
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  الرابعمسائل الباب 

  لقطب الهيدروجين اكتب الرمز الاصطلاحي  - ١

أكتب الرمز الإصطلاحى لخلیة جلفانیة مكونھ  -٢ 
ثم إحسب  +Ag   Ag/و قطب   Sn+2/ Snمن 

لكل  ك لھا إذا علمت أن جھد الإختزال القیاسى.د.ق
فولت    ٠.١٤ –من القصدیر و الفضة على التوالى 

  فولت على الترتیب ٠.٨و 

 Sn …..…> Sn +2  +  2e:  التفاعل عند الأنود   
 2Ag +1 + 2e …>  2Ag:  التفاعل عند الكاثود    

  التفاعل الكلى  بالجمع     
  Sn + 2Ag +1  . ……..…>   Sn+2  + 2 Ag   

 Sn / Sn+2 // 2Ag+1 / 2Ag: الرمز الإصطلاحى  
  

  ) كاثود ـ أنود ( فرق جھدى الإختزال =  ك   . د . ق 
  =٠.٩٤=   ٠.١٤+ ٠.٨) = ٠.١٤ - ( - ٠.٨  

إحسب القوة الدافعة الكھربیة للتفاعل الأتى و ھل  - ٣ 
  . ھذا التفاعل تلقائى ؟ و لماذا   ؟

          Zn++  + Cu    ------>    Zn  + Cu++  
إذا كانت قیمة جھد إختزال الخارصین و النحاس ھى   

  .فولت   ٠.٣٤،     ٠.٧٦  -
  

حدث لھ أكسدة ( من المعادلة یكون الأنود ھو النحاس 
  .و الكاثود ھو الخارصین ) 

  )الكاثود ـ الأنود ( فرق جھدى الإختزال   = ك   . د . ق  
  فولت    ١.١   -=         ٠.٣٤     -     ٠.٧٦   -= 

   ك سالبة. د . التفاعل غیر تلقائى لأن قیمة ق 

               الأتى اكتب الرمز الاصطلاحى للخلایا الجلفانیة  -٤ 
Zn + Ag2O   ------> ZnO + 2Ag  

Zn / Zn+2  //  2Ag+1 / 2Ag الحل 

 )١٦ (    احسب قیمة ثابت الإتزان للتفاعل العكسى 
H2  +  I2 <.................>   2HI 

HI


 
H2


 

I2


 

ما العوامل التى تؤثر على معدل التفاعل    ) ١٧( 
  الكیمیائى

 )١٨ (  
C6H12O6  

 )١٩ (   ما المقصود بتأثیر طبیعة المواد المتفاعلة
    على معدل التفاعل الكیمیائى

 اذكر نص قانون فعل الكتلة مع التمثیل بالتفاعل  ) ٢٠( 
FeCl3+ 3NH4SCN.......> Fe( SCN)3 +3NH4Cl  

ما تاثیر إضافة . و اكتب صیغة قانون ثابت الإتزان لھ 
  كمیة زائدة من ثیوسیانات الأمونیوم للتفاعل السابق  

 )١٢ ( 


  
 )٢٢ ( 


 

2SO2  +  O2  ........>   2SO3  ,  ∆ H  =  -  V.e    
  

 )٣٢ ( 
  

  
   الدكتور محمد رزقكلمة  

  ث ٣نصائح هامة جدا لجميع طلابنا في 
   .اخلص النیة الله واجعل طلب العلم عبادة -١
تذكر دائما أن التوفیق مѧن االله وان االله لا یضѧیع   . ٢

  اجر من احسن عملا 
المѧѧѧادة  –أنѧѧѧا فاشѧѧѧل :أحѧѧѧذر الإیحѧѧѧاءات السѧѧѧلبیة . ٣

   .خلیك قد المسؤلیة وقوي  ھسقط_ صعبة 
  . من اجل ابویك ثق بتوفیق االله وابذل ما في وسعك. ٤
  لا تذاكر أبدا وأنت مرھق. ٥

  في النهاية اتمني من االله التوفيق لكم
 www.Facebook.com/D.M.RAZK  
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خلیѧѧѧة جلفانیѧѧѧة تتكѧѧѧون مѧѧѧن نصѧѧѧفین أحѧѧѧدھما قطѧѧѧب    -٨ 
  الالومنیوم مغمور جزئیا فى محلول من كاتیونات

( Al3+)        ولѧي محلѧا فѧور جزئیѧل مغمѧب النیكѧوالأخر قط
فѧѧإذا علمѧѧت ان جھѧѧد إختѧѧزال      ( +Ni2)مѧѧن كاتیونѧѧات  

Al+3/ Al   =- فولت و جھد إختزال  ١.٦٧Ni+2/ Ni   
  . فولت  ٠.٢٣-= 
  : أجب عما یلى  

إرسم شكلا تخطیطیا للخلیة موضحا الأنود  -١
 والكاثود

إتجاه .( حدد إتجاه حركة الإلكترونات فى السلك  -٢
  )مرور التیار الكھربى 

 .أكتب معادلة تفاعل الأنود   -٣
 .أكتب معادلة تفاعل الكاثود   -٤
 .أكتب معادلة التفاعل الكلى للخلیة  -٥
 .إحسب القوة الدافعة الكھربیة     -٦
 .أكتب الرمز الإصطلاحى للخلیة  -٧
  العامل المختزل وضح العامل المؤكسد و  -  ٨

الأعلى فى جھد الإختزال ھو الكاثود و     ٢و   ١
لذلك فإن النیكل ھو الكاثود و الألومنیوم ھو الأنود  

وینتقل التیار الكھربي من الانود الي الكاثود في 
  .السلك 

   2Al+3 + 6e   2Al: معادلة الأنود  – ٣
    3Ni+2 + 6e    3Ni: معادلة الكاثود   -  ٤
 2Al + 3Ni+2 2Al+3+ 3Niالتفاعل الكلى   – ٥
  فرق جھدى الإختزال  = ك  . د .ق   -  ٦

  .فولت    ١.٤٤) =   ١.٦٧ -(  -  ٠.٢٣ -= 
٧  -  2Al / 2Al+3  //  3Ni+2 / 3Ni      
العامل المختزل ھو الألومنیوم  و العامل   -  ٨

  .المؤكسد ھو النیكل  

 
 

 

 ٩ - 
 

Cu2+ + 2e-   ---------> Cu          

 


   
  اعداد الدكتور محمد رزق معلم الكيمياء 

 ٥ - A     ،B   ٠.٤( عنصران جھدا تأكسدھما  ( ،  
فولت على الترتیب و كل منھما ثنائى )  ٠.٦ -( 

التكافؤ ما ھو الرمز الإصطلاحى للخلیة ، إحسب القوة 
  الدافعة الكھربیة و ھل یصدر عنھا تیار أم لا و لماذا  

  

لذلك یكون  القطب الأعلى فى جھد الأكسدة ھو الأنود
  . Bو الكاثود  ھو  Aالأنود ھو 

  A     ..…>     A +2  +  2e:  التفاعل عند الأنود   
  B +2 + 2e  ..…> B:  التفاعل عند الكاثود         

 التفاعل الكلى  بالجمع        
A  + B +2  ..…>   A+2  + B  

       A / A+2    //    B+2 / B: الرمز الإصطلاحى  
  ) أنود  ـ كاثود  ( فرق جھدى الأكسدة  =  ك   . د . ق 
فولت      ١=     ٠.٦+٠.٨) =    ٠.٦ - (   -  ٠.٤=    

 .  

  أكتب الرمز الإصطلاحى للخلیة الجلفانیة  - ٦ 
H2    +  Cu++         2H+  +  Cu  

فولت ، مبیناُ  ٠.٣٤  -= علماً بأن جھد تأكسد النحاس 
العامل المؤكسد و العامل المختزل و قیمة القوة 

  .الدافعة الكھربیة للخلیة   

 

وفقاً للمعادلة  فإن  الھیدروجین ھو الأنود لأن حدث لھ 
  اكسدة و النحاس ھو الكاثود حدث لھ اختزال

   H2  …>    2H +1  +  2e:  التفاعل عند الأنود   
   Cu +2 + 2e   …>  Cu:  ود    التفاعل عند الكاث

 التفاعل الكلى  بالجمع  
H2  + Cu +2  …> 2H+1  + Cu             

  الرمز الإصطلاحى 
H2 / 2H+1  //  Cu+2 / Cu       

  ) أنود  ـ كاثود  ( فرق جھدى الأكسدة = ك   . د . ق 
  ٠.٣٤=٠.٣٤+صفر) = ٠.٣٤ - (  - صفر =  

  فولت  

M/ M+2  ||الاصطلاحى التالى من الرمز  - ٧ 
2H+/ H2 + Pt ) حیثM فلز:( 

 ما ھو العامل المؤكسد وما ھو العامل المختزل؟ )١(
فما ھو ) فولت٠.٧٦(إذا كان جھد ھذه الخلیة ھو  )٢(

  (M)جھد تأكسد العنصر 
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 ١٠ - 

26Fe56

(II) 

Fe Fe2+ + 2e-    

= 
= 

                      = = 

كمیة الكھربیة 
  =  بالكولوم

  ٩٦٥٠٠× الكتلة المترسبة  
  الكتلة المكافئة الجرامیة

 =  
 

 

= 
   

جم من فلز  ٩احسب الزمن اللازم لترسیب  - ١١ 
أمبیر  ١٠الألومنیوم عند مرور تیار كھربى شدتھ 

فى خلیة تحلیل تحتوى على أكسید ألومنیوم إذا 
  والتفاعل عند الكاثود  13Al27علمت أن 

    Al                          Al3+ + 3e-

   
 

 ١٢ -    
     

       

III 
     


 

 

التكافؤ ÷ الوزن الذرى = الكتلة المكافئة   
  .جم     ٦٥.٦٦=       ٣÷    ١٩٦.٩٨=  

  .فاراد    ٠.٥= كمیة الكھربیة بالفاراد 
 ٩٦٥٠٠× كمیة الكھربیة بالفاراد =   كمیة الكھربیة بالكولوم

== 

 =  

كمیة الكھربیة 
الكتلة × بالكولوم 
  المكافئة

 
 

 =  
 

 
= 

 =  
 
 

 

 =  
 
 

 

 =  
 

 
 

 =  
 

 
  سم     ٠.٠٢٤٨٧=  سمك طبقة الطلاء    
 Au+3  +  3e -->  Auالتفاعل الحادث عند الكاثود 

       
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فى عملیة التحلیل الكھربى لمحلول كلورید  -٣١ 
أمبیر  ٢الصودیوم بإمرار تیار كھربى شدتھ 

  )اعداد د محمد رزق (      .ساعة   ٠.٥لمدة 
إحسب حجم غاز الكلور المتصاعد فى معدل  .١

الضغط و درجة الحرارة علماً بأن الكتلة 
 .   ٣٥.٤٥للكلور  الذریة 

من حمض الھیدروكلوریك  ٣سم ٢٠إذا لزم  .٢
من المحلول بعد  ٣سم ١٠مولر لمعایرة   ٠.٢

عملیة التحلیل الكھربى ، ما ھى كتلة ھیدروكسید 
 لتر   ٠.٥الصودیوم المتكون إذا كان حجم المحلول 

  

= 
== 

=÷= 

 =  




 

 
           

 =  
 

 
= 
   جم ٧٠.٩= ٣٥.٤٥×٢=الكتلة الجزیئیة للكلور 

  الكتلة الجزئیئة ÷الكتلة المترسبة=  عدد المولات
= 

= =
 = 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- --------- 

NaOH + HCl  ---> NaCl  +  H2O 

    عدد المولات
   الحجم
   التركیز

   ٢٠×    ٠.٢=     ١٠× التركیز  
  مولر   ٠.٤=      ١٠÷  ٤=   التركیز   

  ٤٠=  ١+١٦+٢٣= NaOHالكتلة الجزیئیة
= =   

      H     H 
       |       | 
H - C = C - C      C - H  

ھیدروكربون الیفاتى غیر مشبع صیغتھ   -٢ 
  C5H10 الجزیئیة

 الى اى قسم من الھیدروكربونات ینتمى    )١(
اكتب الصیغ المحتملة لھذا الھیدروكربون  )٢(

و اثنین "  بنتین  "  بحیث یكون اثنین منھم 
سم كل صیغة "  . میثیل بیوتین "  اخرین  

  من الصیغ السابقة تبعاً لنظام الأیوباك  

یعتبر الفینیل استیلین من الھیدروكربونات  -٣ 
غیر المشبعة تتمیز بوجود روابط ثنائیة  الالیفاتیة
  وثلاثیة  

  الأسئلة عن اجب 
  :الأتیة   

  
 .احسب عدد الروابط سیجما و الروابط باى  )١
ما عدد مولات الھیدروجین اللازمة لتحویلة الى  )٢

 )اعداد د محمد رزق (      . .مركب مشبع  
 عند إضافة الھیدروجین    ما اسم المركب المشبع الذى یتحول الیھ )٣
یعتبر الفینیل اسیتیلین  احد البولیمرات الھامة التى  )٤

 :تتكون ببلمرة الإضافة    
   ما المقصود ببلمرة الإضافة. 
    اكتب صیغة ثلاث وحدات متكررة  من الفنیل اسیتیلین  

 الخامس مسائل الباب 

احسب عدد مجموعات الھیدروكسیل في    -١ 
جم  ٢.٧٥اللازم   لتكوین  C3H8O3الجلسرول 

 C3H8O3 كتلة المول الواحد
  جم ٩٢=  ٣×١٦+ ٨+  ١٢×٣=    

  كتلة المول الواحد ÷كتلة المادة = عدد المولات 
  مول  0.02989= ٩٢ ÷ ٢.٧٥=           

  )١٠٢٣× ٦.٠٢(×عدد المولات = عدد الجزیئات 
 =0.02989   ×١٠٢٣× ٦.٠٢   
  جزئ ١٠٢٢× ١.٧٩٩٤٥= 
  OH مجموعات ٣.......  یحتوي.... جزئ١كل 
  س ... یحتوي.....جزئ ٢٢١٠× ١.٧٩٩٤٥كل 
  مجموعة ١٠٢٢× ٥.٣٩٨٦= س 



  ث٣المراجعة النھائیة مسائل   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت
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١٤  

 
 

  

  ايثاين  ايثيلين  ميثان
  بروبين  هكسان عادى  ايثان

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  
  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  

 ٦- 
 

  
   

   
   

 

 
 

 

 
 

   
   
   
   

 
 

  
 

 
   

   

 ٧ -  OH ) -)  ,   (  -O  -CHO ) , (   -COOH ) , (  -( 
  مجموعات وظیفیة    اربع) د  ) (  ج ) (   ب )  ( أ  (   
i. ما اسم كل مجموعة  من المجموعات  السابقة  ؟؟. 
ii.  الى اى قسم  من المركبات العضویة ینتمى كل

 .مركب یحتوى على  كل مجموعة منھم   
iii.   أذكر مثالا لمركب عضوى یحتوى على مجموعة

 .وظیفیة من تلك المجموعات  
iv.  وضح بالمعادلات الكیمیائیة تحویل مركب یحتوى على 

A.  ب(الى المجموعة الوظیفیة ) أ(المجموعة الوظیفیة  ( 
B.  أ(الى المجموعة الوظیفیة )  د(المجموعة الوظیفیة ( 
C.  أ(الى المجموعة الوظیفیة )  ج(المجموعة الوظیفیة ( 
D.  ج(الى المجموعة الوظیفیة )  أ(المجموعة الوظیفیة  (  

بالاستعانة بالجدول الاتي اجب عن الاسئلة الاتیة -٥ 

یتفاعل مع جزیئین من البروم و یعطى مركب  )١(
 )رباعى برومو ( عضوى یحتوى على اربع ذرات بروم 

یتفاعل مع جزئ بروم فى وجود عامل حفاز و یعطى  )٢(
 )احادى برومو(مركب عضوى یحتوى على ذرة بروم واحده 

یتفاعل مع جزئ بروم واحد و یعطى مركب عضوى  )٣(
 )ثنائى برومو ( یحتوى على ذرتى بروم 

یتفاعل مع جزیئین من البروم و یعطى مركبین بكل  )٤(
 .منھما ذرة بروم واحدة  

و تتم بالإضافة طبقاً لقاعدة  HBrیتفاعل مع جزئ  )٥(
 .ماركونیكوف  

 یضیف جزئ ھیدروجین واحد و یتحول الى الكان حلقى  )٦(
 .ینتج من الھیدرة الحفزیة لھ الدھید   )٧(
 .یستخدم لتحضیر مركب شدید الإنفجار  )٨(
 .یتفاعل بالإضافة و الإستبدال    )٩(
 .یحتوى على ثلاث روابط من النوع باى  )١٠(
  .یحتوى على رابطة باى و عشر روابط سیجما   )١١(
  

  بالاستعانة بالجدول الاتي اجب عن الاسئلة الاتیة  - ٤ 

اكتب الصیغة البنائیة لكل مركب من المركبات  )١
 .الموجودة فى الجدول  

الألكانات  : الذى ینتمى الى) او المركبات ( حدد المركب 
 )اعداد د محمد رزق (     الألكاینات. الألكینات . 
 .الألكینات غیر المتماثلة  )٢
استخدم المركب المناسب للحصول على كل مما یأتى  )٣

 : المعادلات موضحاً اجابتك فى
 .مركب یدخل فى صناھة الیاف الداكرون   - أ
 .البنزین العطرى مع ذكر اسم الطریقة المستخدمة    - ب
  )ایثانال ( الدھید  -م .مركب یستخدم كمادة مخدرة    - ت
 الإیثان من مركبین مختلفین   -و      الإیثانول  - ث
 بولیمر یستخدم فى صناعة رقائق و اكیاس البلاستیك    - ج

  



  ث٣المراجعة النھائیة مسائل   ٠١٠٠٨٨٤٦٦٣١/ت
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تتمیز مشتقات الھیدروكربونات بإحتوائھا على  - ٨ 
 :تفحص المركب  ثم اجب "  مجموعات وظیفیة   

اذكر اسماء المجموعات الوظیفیة الموجودة بھذا المركب      - أ
 :حدد اى من المجموعات الوظیفیة      - ب

A.  تحدث فوران شدید عن معالجة المركب بواسطة
 .بیكربونات الصودیوم  

B. ر لونا بنفسیجیاً عند تعتبر المسئولة عن ظھو
 .   IIIتفاعل  المركب مع كلورید الحدید 

C.   یمكنھا تكوین استر اذا تفاعل المركب مع كحول. 
D.  یمكنھا تكوین استر اذا تفاعل المركب مع حمض

 .الإیثانویك  
E.    یمكن ان یحدث لھا تحلل نشادرى. 
F.  لا یمكنھا التفاعل مع بیكربونات الصودیوم و لكنھا

 ھیدروكسید الصودیومتتفاعل 

  

 ٩-   
–   

– 
–– 

– 
–– 

 

  
 
 ینتج من نیترة الفینول  - ٦.ینتج عن اكسدتھ كیتون. 
 

 10-   
 حمض اكسالیك   

   
  
  
  
  
  
 

 
 

 
 

 11 -   

  
مركب یحتوى على مجموعة كحولیة و مجموعة  .١

 .ایثیریة فى تركیبھ 
 .یصعب اكسدتھ بالعوامل المؤكسدة القویة  .٢
 .یعتبر ایزومیر للإیثانول   .٣
مع حمض الكبریتیك عند  ینتج من تفاعل الإیثانول .٤

 .م    ١٤٠درجة 
 .یعتبر من الفینولات  .٥
 .یدخل فى صناعة ألیاف الداكرون  .٦
 .یعتبر من الإیثیرات  .٧
 یمكن الحصول علیة عند إضافة الماء الى .٨
 .بروبین    - ١ -میثیل  -  ٢  .٩

 12- 
  

 


 
 .طریقة تحضیر كل منھما  .١
 عدد و نوع المجموعات الوظیفیة فى كل منھما  .٢
المركب الذى یعطى لون بنفسجى عند إضافة  .٣

 .الى كل منھما مع التفسیر    IIIكلورید حدید 
 .یعطى فوران مع بیكربونات الصودیوم   المركب الذى .٤
 ناتج تفاعل كل منھا مع الصودا الكاویة على البارد   .٥
  التحلل النشادى لكل منھما   .٦

  الدكتور محمد رزق بالتوفيق  
 www.Facebook.com/D.M.RAZK  

١٥  


